

王孔安萬里壯行

王孔安和戴先生的關係，不同於一般同志，至少有以下三點：

第一，未入黃埔軍校以前，他們已經成爲最要好的朋友；第二，特務處未成立以前，他已經幫助戴先生工作；第三，戴先生一生以建立革命警察爲職志，王孔安就是幫助他從事這一項工作最得力的人。

入黃埔前三人結緣

在黃埔同學當中，沒有入伍，就先和戴先生建立了深厚友情的，大概祇有王孔安和徐亮（爲彬）兩個人吧？民國十五年（一九二六年）是一個偉大的時代，革命的怒潮澎湃，黃埔軍校蔣校長成了青年們最崇拜的革命領袖。各省的青年投筆從戎，跋涉數千里，向廣州集中，準備進入黃埔軍校。咸陽王孔安原在四川成都大學教書，也扔下教鞭，去黃埔扛槍桿。他到達廣州，住在長堤廣泰來旅館。無錫的徐亮和江山的戴徵蘭則住在司後街宏信學旅。首先是王孔安和徐亮在長堤碰面，兩個人一聽說話，都是外省口音，不用問，一定是想進黃埔的。黃埔軍校的入伍生部，就在長堤天字碼頭，所以，常來長堤溜達的各省青年非常多。王孔安和徐亮詳談一會兒，成了知己朋友，彼此交換了所住的旅館地址，常相往來。

一天，徐亮從外面回到宏信學旅，看見老板娘氣勢洶洶，大發雌威，截住一位正要出去的住客，索討

房飯錢。她高聲嚷吵：「你今天交不出房飯錢，我就扣留下你的行李做抵押，從明天起，就請你走路，你想再住在我們這裏。」

徐亮看見這位住客，是每天都見面的熟面孔，看年齡，至少比他大七、八歲，氣宇軒昂，十足紳士氣派，不像是做生意的。他問明老板娘欠多少錢，立刻從衣袋裏掏出五元錢，代替還清欠賬。老板娘錢一到手，判若兩人，原來的一臉怒氣，一掃而光，立刻變成笑臉，不再那樣潑辣了。那位住客却揚長而去，連一聲「謝謝」都沒有說。

晚上，那位欠房錢的住客來到徐亮房間，互通姓名，才知道也是來考黃埔的，他叫戴徵蘭，江山人。王孔安正來看徐亮，三個人性情相投，都具備一種豪爽俠義的氣概，從此成爲莫逆之交，形影不離，遨遊於廣州附近各名勝。

天字碼頭入伍生部放榜，王孔安和徐亮都錄取了，唯獨戴徵蘭名落孫山。王孔安說：「你以前叫春風，現在又叫徵蘭，都不像軍人的名字，恐怕你吃了名字的虧，最好改個名字？」

王孔安和徐亮編入黃埔「中央軍事政治學校」第六期入伍生第一團第三營第十二連。入伍生第一團有四個營，一個機關槍連，三個直轄連，共二十個連。戴徵蘭改名戴笠字雨農，不久也考取了，編入入伍生第一團第十七連。關於戴先生改名的故事，王孔安至今還是津津樂道。

中原大戰幕後表現

王孔安老早就協助戴先生工作，沒有名義，也沒有待遇。十九年（一九三〇年）中原大戰爆發，先是李宗仁、馮玉祥反對編遣，於十八年（一九二九年）先後叛變。接着是張發奎、唐生智、石友三也相繼叛變。到了十九年，閻伯川先生和馮玉祥聯合，發動了中原大戰。文人方面，所謂國民黨改組派的王法勤、陳公博、顧孟餘、陳樹仁等在上海發表通電，歡迎汪精衛回國，改組黨務，以後改組派在北平召開擴大會議，擁護閻錫山做主席。

這時候，戴先生祇是總司令部的一個上尉聯絡參謀，除了薪餉，沒有另外的費用，也沒有組織關係，單槍匹馬，艱苦奮鬥。所有幫助他工作的人，都是基於革命熱忱，基於朋友交情，無名無利，王孔安就是最得力的一個。他幫助戴先生進行策反工作，第一個目標選定鄧寶珊，王孔安介紹李丹符給戴先生，他教李丹符攜帶總司令的委任狀，冒險去見鄧寶珊。非常幸運，沒有被殺掉。

「你不能留在我這裏，」鄧寶珊對李丹符說：「委任狀留下，你趕快回去報告總司令，我會見機行事。」後來馮玉祥調鄧寶珊增援前線，到隴海路的蘭封作戰，鄧寶珊遲遲其行，不去認真作戰，就是戴先生進行策反的成效，閻、馮終於失敗。

另外一件策反工作，王孔安介紹他的入伍生十二連同學柯玉珊給戴先生，進行策反馮玉祥部趙冠英。柯、趙是鄂北同鄉，趙看到形勢不對，馮玉祥沒有前途，自己也不會有出路，一經柯玉珊策反，就配合上韓復榘、石友三反正，瓦解了馮玉祥的內部團結。

除了策反工作，王孔安自己到了北平，冒充改組派，參加了擴大會議。那時北平有個所謂革命黃埔同學會，接納同學，拉攏參加會議。他把擴大會議的情形報告戴先生，使戴先生對於擴大會議的情報能夠了解透澈。擴大會議在北平開得很糟，主要原因是閻、馮軍事上節節敗退，使擴大會議洩了氣。等到東北軍進關，祇好收場，作鳥獸散。擴大會議的分子，大部分逃往太原，歇足未穩，離開山西，再做亡命客。

王孔安因爲兩件策反工作有成效，而他自己又去參加擴大會議，成績不壞，總司令特發獎金四百元，這就是他幫助戴先生工作，所得到的僅有報酬和最大的榮譽。

杭州警校與特警班

二十一年（一九三二年）戴先生主持復興社特務處後，王孔安一度負責鷄鵝巷五十三號的祕書工作。十月戴先生奉委員長命令，任浙江警官學校政治特派員，負責整頓浙江警校。戴先生一生最大的抱負，就是建立革命的警察，負起安定社會，保障人民的責任。杭州警校和杭州省會警察局，都成了他建警的基地。最初協助他從事這項工作的同志是趙龍文、史銘、鄧玉坤、胡國振、簡樸、柯建安等。而王孔安則以特派員辦公室書記長，負了實際聯繫的責任。

浙江警官學校係十七年（一九二八年）朱家驊先生主持浙江省民政廳所創辦的，朱先生自兼校長。最早的一期爲速成科，多半係軍官轉業的，有黃埔四、五期的同學。戴先生任政治特派員以後，校長爲王國磐，後爲趙龍文；教務主任先是趙龍文，後爲鄧玉坤；訓育主任先是史銘，後爲柯建安，政治教官爲簡樸

等。協助戴先生完成建立革命警察的抱負，以浙江警官學校為基地，先培養革命警察幹部，腳踏實地，一步一步做下去，王孔安成了最重要的角色。

特務處的幹部訓練班也設在杭州，以警校為掩護，甲訓班設在雄鎮樓，分為四、六兩隊，四隊為基本幹部訓練，六隊為無線電人員訓練，乙訓班和警校在一起，訓練行動及警衛幹部。丙訓隊訓練一部份女工作人員，學習理髮、烹飪、家事等實用技術，可應徵從事大公館的廚師、下女，以達成任務。

杭州省會警察局後來以趙龍文兼任局長，胡國振任督察長，簡樸任總指導員，王志超、李希純等十人為指導員，銳意整頓，很有成效。杭州的警察逐漸達到革命警察的目標，成為全國最好的警察。

抗日軍興，戴先生奉准設立臨澧特警訓練班，後遷黔陽，最後遷息烽。二十七年又在蘭州設立特警訓練班，吸收西北及北方逃到後方的青年，前後訓練六期，劉璠、王孔安、廖華平、胡國振、陳宜生、劉忠雲分任各期副主任。蘭州訓練班訓練戰時幹部，成就非常偉大。

三萬里壯行的強者

三十一年財政部增設緝私署，戴先生兼署長，各省設緝私處，處長多以黃埔同學充任，王孔安任寧夏緝私處長。西北情形特殊，寧夏和青海兩省多為回教徒。王孔安在寧夏工作，與兩省的回教領袖建立了深厚友誼，使戴先生在西北的工作基礎，十分鞏固。後王孔安任甘肅省政府委員兼保安司令。大陸變色，經帕米爾高原、巴基斯坦、印度來台，著有「壯行三萬里」。後又著「長春論」，專講養生之道。